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FIRST REPORT OF THE COMMITTEE ON
LXPERIMENTAL PSYCHOLOGY.

Tur committee has veceived five Imndred returng of Blank I}
with the auswers to the questions concerning superstitions, and five
hundred and fifty postal eards with the diangrams as vequested.  The
latter promise interesting resalts, but in order to tabulate them in
sueh a manner as to permit safe dednetions it is neeessary to spend
more care and time upon them than has been possible in the short
period which has elapsed since the collection was completed.  Your
committee, thevefore, requests permission to report in full upon the
drawings at a subsequent meeting of the Soeiety.

The questions on Blank IY were intended to test the prevalence of a
teudeney to superstition in the comnumity. The first three questions
were divect.  The fonrth was indirect, in that the answer depended
upon a vaviety of factors; a number of persons expressed the opinion
that the question was badly pnt.  This opinion was geatifyving, as it
showed that the nature of the conclusion to be drawn from the
answers to this question was not understood, and thai therefore the
answers were more likely to be entirely unbiassed.

It is evident that the questions 1-3% inquire not only whether the
respondent believes in the superstition named, but also whether he
has that form of half-belief, with which we ave all familiar, when onr
reason approves but with doubt, or even actually disapproves, while

1 See p. 209.
28hould you be influenced by any feeling (whether implying a belief or not, 1s immaterial) in
regard to: —
1. Sitting down thlrteen at table?
2. Beginnlng a voyage on Friday?
3. Sceing the new moon over your left shoulder?



v .

Report of Committee on Erperimental Psychology. 219

there lingers in the mind a feeling, perhaps unreasonable and even
provoking and nneomfortable, whiel we cannot shake off. Thns it
may be presumed that no one in this andience believes in the eflicaey
of witches' love-potions or philters : but there are probably several
who believe in the ocewrrence of mind-reading, or the reality of
thonght-transference as an aetual possibility ; while others, though
they do not thoronghly believe in ity yet could not avoid an nneanny
fealing if they encountered an instance of a vision of a distant dying
person appearing (o a fricnd. These examples serve to illnstrate
disbelief. belief, and half-belief respeetively.  If any one answered
our questions negatively the answer implied entive disbelief ; it
aflirmatively, then the answer cither belief or half-velief.  The form
of the questions was selected  purposely, beeanse the committee
regarded  these superstitions as on the verge of extinction, and
althongh faith i them was almost gone, they expected to find a
cevtain lingering respeet for them, just as tene vepublicans, despite
all reason, have involuntarily more awe for a king than a president.
The answers show that the tendeney to superstition is mnelh more
prevalent than we had anticipated.

The fowah question.' in regard to hannted honses, would naturally
be auswered with <= Yes” more frequently. becanse not only the
factors mentioned for the three previous questions, but others also,
would lead to the answer ** Yes.”  Some persons wonld like to see a
chost : others would like to prove that the hannting is all nonsense,
and to seeure their chanee would prefer the haunted honse.  Others
would fear that, though the house could not be hannted, yet it m'ght
be the seervet resort of disorderly persons whose doings had given
rise and eirealation to stories about the house.  Stll otaers wounld he
inthienesd by the expectation of ditlicnlties dine to superstitions of
servants.  The discussion of these and similay factors leads your com-
mittee to think that the question in the form put wonld bring ont
allimmative answers from, Isty those who had helief or half-belief in
regavd to haunting of honses @ 2d. those who thonght the belief to
have a suflicient standing in the community to earn for it a certain
degree of consideration.

Some of the respondents have added explanatory remarks to their
answers. G\ few of these remarks are quoted here as verifications of
what has been said in regard to the mental attitwles assnmed towards
the questions : —

1sipmll yon be inttionsed by any feelivg  whother implyivg o belicf o not Is immaterinl, in
regand 1o —

4. Choeosing, an your own aeionnt, between two othorw ise eoua ly desirable houses, one of
W waes veputed th be haunted ?



220  Report of Committee on Farperimental Psychology.
1 4 / Y 7Y

To 3, ¢ I have no idea that seeing the moon over cither shoulder
has the slightest influence on anything that is to occur.  Still, having
heard the thing talked of when I was younger, 1 almost instinetively
try to see the new moon correetly.” To 1, ** Slight feeling; no
belief.” To 2, ¢ Not suflicient to stop me ;

”

and another, ** I should
not mind beginning a voyage on Friday : but in making any experi-
ment. or beginning on any servious and to me importunt work, I should
prefer to postpone until next day.”  To 3 again, ** Yes (slight pass-
ing unecasiness).”

To question 4, about the haunted houses, come many answers with
remarks appended, of which the following are samples: ** Yes, not
ouly because herveditary tendencies are more prompt than ratiocina-
tions, but also because I wonld not want to be bothered with finding
out and remedying the mechanieal causes.” — ¢+ Practical considera-
tions, such as seryvants, ete., would generally make me reject a
¢ haunted * house.” — < Yes.  Can’t sell it again.  Usually means
rats.”—** Personally no; although I might be influenced by likeli-
hood of velatives or friends disliking to visit & house reputed to be
haunted.,” — *+ I have thought over this (question) how ridienlons and
foolish it i, yet I feel as though I must say ves.” — ¢ Yes: bot ouly
from the investment point of view.” — ¢+ 1 think I should prefer to
live in the ghostless honse unless the other tenants were unusually
quiet. My wife says, however, that she has always wanted to live
in a haunted house.” — ¢ [ should choose the haunted house, so it
might afford the opportunity of exploding the superstition.”” — ¢ ]
should suspeet some canse for the reputation of a house being
haunted, like rattling blinds, rats, bad drainage, closeness, cte.
Morcover, I would vather live in a house where good people had lived
than low and vicions ones. I have felt that influence.” — ¢ Yes, one
day; no, the next.” —+ I have no fear of a haunted house. 1 fully
believe in their existence.” — I <hould be anxions to investigate,”

The answers, then, to the fiest three questions would indicate the
prevalence of a terdency to superstition, while the answers to the
fourth question would indicate the sanie, plus the willingness to treat
a certain superstition with respeet, or at least a show of it.

The answers have Dbeen tabulated according to sex and age, as
shown in the following tables : —
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Tanuae 1. MEN.

QUESTION.

Total
o No. 1 2, 3 1
Yus. No. | Yis No Yoex. No Yes No
Bels . . 31 0 N Q) c 8 e 2
16-% . .| 14 2 « BT . 135 2. 124 B 6
2185 ;. .| B 4 . | &, 46§ T « 2024, . . 26
Qhetith . .| GO G a4 ok B g 2. « s 86
Jl=35 . . 45 3. 4| 3 . 428 @ 39 14 5 Sik
o) . .| 2B 5. ax | 4 . B S 95 113 . 19
Jlwdly . . B o, 28 i) . s 28 | 18 I
46-8n . .| 32 B . 2%l & . o7 ¥ 0 26 | 138 19
Hlwds . . 15 (1) Ia| @ . 15 1 14 8 7
ab=fit) . . 14 R 13 18 . 13 i 11 | 10 4
GR-F . G 50 3 %l Q. 6 1 | 2 4
Lo aQ 1 i i ; i (0 D il
Not given . 4 0. 2000 . 28 0 21 2 0
Totaly . . 300 |98 2580 | 25 ot AL . SERIIRG . . o T2

TanLe II. WOMEN,

QUESTION.

T Total
e o 1. 2, 5, 18
Y oos No.  Yen N, § ATew. No. Yes. No.

12«15 . . D 0. a L . Y 2. . 30 4. . . 1
a=gn . . 20 T . a2 @ . “He . . WL . . . 10
Pl . .| 3B 38 | x. %8 k. . . BBDRE . , . 6
2etl) . .| RO} & . T 258 bie o - RIS o . 11
J1-d5 . . 2l o ) - TH 5. 13, 14 i
Bl=dt) . . 141 o 19 & 1y . 19 8 14
1-45 . . 11 4. iy 2 e 3. 81 7 E
46-50 . . 6 8 - sn v 88 . 3y 2
Hleiy . . 11 i I 1 1y & . 81 9 2
aR=Gi} . . 4 . 18 B 4 i 2] 4 0
(=70 . . 3 ) 38 0 | | A ] 3 0
Not given . 15 D 108 $ 1Lg &5 11|11 t
Totals .. . |7191 T 40 . . 151 333 . L1908 46 . . 6126, . . 63
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The comparison of these tables shows at once a marked difference
between the men and the women.  There are answers from 309 men
and 191 women. The women are younger than the men, us is
bronght out in detail by

Tsanrm TI.
Age . . . 12-15 16-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-15

Mem . . . 3 14 H0 60 45 1% 30
Women . . ) 29 33 30 21 29 11

Age . . . . 46-50 51-85 H56-60 60-70 70-80 Not given
Men . . . . 32 15 14 6 7 2
Women . . . 6 11 0 4 3 15

The average of all the ages given is: —

Men : — 36-16 years.
Women : — 25-82 years.

The difference is presumably related to the character of the
answers.

Of the men abont one-teuth express a tendency towards supersti-
tion by answering questions 1, 2, 5 aflinmatively.  There being 309
respondents one-tenth would be nearly 31, and there are 28, 25, 39
aflirmative answers to question~ 1, 2, and 8 respectively.  Of the
women. on the contrary, about one-fifth answer aflirmatively. The
total nnmber of women is 191, one-fifth would be abont 33 ; the women
answer Yes 40, 33, and 45 times to questions 1, 2, and 3 respeetively,
or 38% times on the average.

In regard to question 4 the result is similar; considerably less
than oune-half the men (136 out of 308) answered Yes. Of the
women, exactly two-thivds (126 ont of 189).

If we compare next the fourth question with the preceding we
see that the number of aflirmative answers to question 4 is for men
over fonr times, for women about three times as great as to questions
1-3.

Another point to be woted is that for the first three questions
there is an order of precedence, which is the same for both sexes as
regards the aflirmative replies : —

Question. Men, Women.
3 39 45
1 28 40

2 25 33
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The coineidence is probably not the rvesult of ehanee, but indieates
a prevalent order of preference, amd we may say that there is more
frequently a tendeney to superstition about secing the new moon over
the left shoulder than abont sitting down thirteen to table or bhegin-
ning a voyage on Friday.  The superstitions which are of distinetly
Christinn origin have less hold than the one which is purely pagan,
at least by general repute.  This curious fact will awaken several
interesting  questions in - every one’s mind.

Iu conclusion, it may be said that so far as our statisties go, —
of the edueated portion of our c¢onnmmity, about one man in ten
and two women in ten, have a tendeney to superstition, and that
about fonr men iun ten, and six women in ten. are inclined to pay
some attention to a superstition actually encountered. These pro-
portions are not only very large in themselves, but much larger than
your committee anticipated.  The well-edueated elass of New Eng-
landers s probably as rationalistie a body of persons as any geo-
graphical group in the world.  The resnlts of our statistics may be
considered as fairly representative.  Hence we st believe that
even in the most rationalistic conmmuunity there is to-day a large pro-
portion of the individual members, especially of the women, whose
minds inhabit the border-laud, at least, of superstition.  This dis-
covery, as we believe onr conclusion will appear to many of you, is
very signifieant in view of the worlk which has been nndertaken of
colleeting stories from the publie, that is to say. from members of the
publie. It binds us to greater caution than ever, for reasons that
are too obvious to require further exposition.

That women are more inclined towards superstition is probably dune
in part to the character of their education, in part to the absence of
that buffeting with the world whicli brings men closer to actualities.
How far the inclination is inherent in the feminine nature we leave
undeeided.

CITARLES S. MINOT, Chairman.
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You are requested to fill up this blank and send it to the

Secretary, Ricirarp Ionasox, 5 Boylston Place, Boston, Mass.

All answers are private, and will not be shown, except to
the Committee and its clerks.

Name,

Address,

Occupation,

Age,

Nationality,

Should yow be influenced by any feeling (whether implyiny

a belief or not ts immaterial) in reyard to:

ANSWER.
| YES or NO.

1. Sitting down thirteen at table? . . . .
: CR e e o)
2. DBeginning a voyvage on Friday? . . .

3. Seeing the new moon over yonr left shoulder?

4. Choosing, on your own account, between two
otherwise equally desirable houses, one of

which was reputed to be haunted? . .












